



Железно вместе

Не каждая пара сможет пронести через годы нежные чувства. Александр Федорович и Галина Григорьевна Пирожковы личным примером доказали, что настоящая любовь все-таки существует. Обоим по 88 лет. Вместе супруги прожили 65. Такую дату называют «железной» свадьбой.



■ Анастасия СОЛОВЬЕВА

Галина – коренная ленинградка. В 1942-м ее с мамой эвакуировали в Ярославль. После войны была возможность вернуться в Ленинград, их дом в центре города сохранился. Но не вышло: тяжело болели бабушка и дедушка Галины, переехавшие в Ярославль из Кронштадта. Она очень жалеет об этом, на что Александр Федорович всегда справедливо замечает: «Если бы ты тогда уехала, то мы бы с тобой не встретились».

Их соединила целина. В Костанай (город в Казахстане) Александр и Галина отправились в далеком 1958-м. В это время партия, комсомол звали на освоение целинных земель. Со всех концов нашей огромной страны мчались составы с молодыми энтузиастами. Газеты пестрили новостями о жизни на целине. Александр на тот момент учился на инженера-механика в Московском институте механизации и электрификации сельского хозяйства, а Галина в Ярославском пединституте. Студенты попали в одну бригаду совхоза имени Куйбышева. Наставник сказал Галине, мол, осваивай машину, чтобы была возможность меняться и отдыхать. И стала она штурвальным – так раньше называли помощника комбайнера, который регулировал работу жатки и молотилки на прицепах комбайна. Должность ответственная и беспокойная. А познакомились будущие супруги так: Александр ехал в свою бригаду на грузовике, а Галина его остановила:

– Дяденька, скажите, пожалуйста, где мне найти комбайнера Степура?

Была она маленькая, худенькая. А он высокий, кудрявый, черноволосый. Одним словом – красавец! В общем, подвез сразу приглянувшуюся ему девушку до нужного участка.

– А вечером – танцы. И только вальс начался, смотрю: навстречу идет тот самый молодой человек, которого я увидела в поле! Надо признаться, танцевала я великолепно! Училась этому искусству у самого Федора Константиновича Сударкина, руководителя знаменитой перекопской «Чайки!» – улыбается Галина Григорьевна. И продолжает:

– После танцев пошли к озеру. Сели на бережок, разговариваем, а Саша посмотрел на меня и сказал: «Вот когда ты будешь моей женой?..» А я его и спросила: «А как твоя фамилия? Пирожков? Да ни за что! Такая нарицательная фамилия!» У меня-то была красивая – Игнатьева.

Бывало, что влюбленные загуливали до двух часов ночи. У Гали два часа на сон, а в пять уже на комбайн. По возвращении в Москву Александр забросал любимую письмами. Галина до сих пор их бережно хранит. Как и письмо близкого Сашиного друга Рудольфа. Тот писал Александру: «Ты знаешь, я уже привык к тому, что твои письма о Гале. Не надо читать романов о большой любви – она у меня перед глазами: ваша любовь с Галей!»

Вскоре Александр пригласил Галину в гости в Москву. А 4 декабря 1958 года сам приехал в Ярославль

знакомится с ее родителями и сделал предложение. Привез и подарки: красивейший шарфик и лайковые перчатки. А позже даже ткань для свадебного платья в столице купил!

После окончания института Александр попросился в Ярославскую область. Для него нашлась работа инженера в Пошехонской РТС.

– А дальше дело было так. Приезжаю я 31 декабря 1959 года из Пошехонья, и мы с Галей пошли гулять. С собой у нас была бутылка шампанского, а по дороге на улице Кирова был ЗАГС, – вспоминает Александр Федорович.

Свадьба была веселой и шумной, с битьем хрусталя и кражей невесты.

– Была у нас заводная тетушка Зоя, так она собрала пять хрустальных рюмок, мы тогда впервые хрусталь и увидели, и со всего размаху грохнула их о пол! На счастье! Одна вот только осталась, я ее берегу. А мы ни на кого и внимания не обращали, только целовались. И чистая правда – золотой мне муж достался! – улыбается Галина Григорьевна.

Александр Пирожков трудился на ЯМЗ сменным мастером. В ноябре 1963 года был переведен на вновь организованный завод топливной аппаратуры, где от инженера-конструктора вырос до генерального директора. Последнюю должность он занимал с сентября 1995-го по апрель 2001 года. Это

было трудное время во всех отношениях, и все же, несмотря на трудности, завод выстоял.

– В 1988 году на заводе работали 10 тысяч человек, а в 1993-м осталось 6 600. Были забастовки, не платили за комплектующие. Не обошлось без масштабных сокращений. Деньги находили за счет товаров ширпотреба. Я первый в Ярославле организовал бартер. Мне отдавали кто белорусскую мебель, кто вологодское масло. Узбекские помидоры, таджикские арбузы – все брали! Ввел и питание в счет зарплат. Люди, и такое сейчас сложно представить, стали приходиться с семьями, в бидончиках, судочках еду с собой забирали. Но мы выдержали, и к 2001 году вышли на рентабельную работу, – вздыхает Александр Федорович.

Галина Григорьевна полвека отработала учителем биологии, географии и химии в школе № 4. 25 лет – завучем. Она – отличник народного просвещения, заслуженный учитель России.

Дома Пирожковых застанешь редко. В свое время они очень любили путешествовать, объездили 29 стран. Сейчас много времени отнимает дача в деревне Хоптыле-

во. На 45 сотках есть где развернуться.

– У нас участок весь в деревьях: кедры, сосны, туи. Дубы сын со всей России привозил: есть костромские, белорусские. Мы участвовали в двух посадках семейных аллей: в Юбилейном парке сажали рябину, а в парке 1000-летия – сирень, – рассказывает Галина Григорьевна.

Александр Федорович – председатель совета ветеранов Кировского района. Организует концерты, встречи. Пишет книги. В одной из них – «Это наша с тобой биография» – рассказывает о 70-летней истории Ярославского завода топливной аппаратуры и о его трудовом коллективе. И сам много читает. Собрал обширную библиотеку, в которой без малого 4 000 томов. Кроме того, он составляет карты сражений Великой Отечественной войны.

– Мы потому так долго живем, что любим и уважаем друг друга. Он все делает для меня, а я для него. И мы никогда не расстанемся, в магазин, на концерты – всегда вместе, – отвечает на вопрос о секретах долгой семейной жизни Галина Григорьевна. ■

ФОТО АВТОРА
И ИЗ АРХИВА СЕМЬИ ПИРОЖКОВЫХ

Ярославцы досрочно выходят на пенсию

Возможность выйти на пенсию раньше общепринятого возраста – важная мера социальной поддержки, которую государство предоставляет нескольким категориям граждан. К ним относятся многодетные мамы, родители детей с инвалидностью, чернобыльцы, жители Крайнего Севера, граждане с длительным стажем работы. Законом также определены работники конкретных профессий, которые могут уйти на заслуженный отдых раньше остальных.

Всего с начала года досрочно вышли на пенсию 1 099 жителей Ярославской области, из них 543 – представители определенных профессий, рассказали в региональном отделении Фонда пенсионного и социального страхования РФ.

Пенсионерами досрочно стали:

➔ 306 граждан, трудившихся на работах с тяжелыми условиями труда;

➔ 132 человека, проработавших на подземных работах, с вредными условиями труда и в горячих цехах;

➔ 60 бывших работников локомотивных бригад и работников

отдельных категорий, осуществлявших организацию перевозок и обеспечивавших безопасность движения на железнодорожном транспорте.

К льготным категориям относятся также водители автобусов, троллейбусов и трамваев на регу-

лярных городских пассажирских маршрутах. С начала года 20 представителей этой профессии вышли на пенсию досрочно.

Выйти на заслуженный отдых раньше могут медработники, которые не менее 25 лет трудились в сельской местности или не менее

30 лет в городских медучреждениях, а также педагогические работники с 25-летним стажем в соответствующих должностях и учреждениях. За полгода в регионе пенсию оформили 9 медицинских работников и 5 педагогов.

Обращаем внимание, что право на назначение пенсии раньше общепринятого возраста у медицинских и педагогических работников возникает спустя определенное время после срока выработки спецстажа. К примеру, если он наступил в 2025 году, то дата назначения пенсии будет в 2030 году.